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        VERBALE N. 9
SEDUTA DEL 04/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 4 (quattro) del mese di marzo, la Commissione Affari
Istituzionali è  convocata , alle ore 14:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Confronto con il  comune di  Modena in  merito  al  Regolamento  sulla  Partecipazione.

Verrà  audito  l’Assessore alla Partecipazione, Quartieri,  Decentramento, Trasparenza,
Legalità  e  antimafie,  Vittorio  Ferraresi  e  il  responsabile  dell'Ufficio  Comunicazione,
Partecipazione, Quartieri, Daniele Biagioni;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

                                                                                             
Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 14:00 risultano presenti le/i consigliere/i: Alessandro Emanuele Draghi e Enrico Ricci
(in  sostituzione del  Vice  Presidente  Armentano).   Alle  ore  14:02 è  presente  il  Presidente
Lorenzo Masi. Alle ore 14:04 sono presenti le/i consigliere/i Massimo Sabatini, Marco Seplici,
Guglielmo  Mossuto  e  Francesco  Grazzini(in  sostituzione  di  Casini).  Alle  ore  14:07  sono
presenti le/i consigliere/i Andrea Ciulli, Luca Milani, Alessandra Innocenti (in sostituzione di
Fabiani) e Cristiano Balli (in sostituzione di Barbieri). 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Supplente BALLI Cristiano BARBIERI Beatrice 

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Supplente GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

Supplente INNOCENTI Alessandra FABIANI Valerio

Componente MILANI Luca 

Supplente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

Componente SABATINI Massimo 

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Componente SEMPLICI Marco       

Componente MOSSUTO Guglielmo

Il Presidente Masi, constatato il numero legale, apre la seduta alle ore 14:11 ricordando che la
Commissione  si riunisce in seduta straordinaria per proseguire  il percorso di confronto tra
amministrazioni  sul  tema  della  partecipazione  e  degli  strumenti  regolamentari  che  ne
disciplinano l’attuazione. 
Nella seduta odierna viene audito il Comune di Modena, con l’intervento (da remoto) dell’
assessore  alla  Partecipazione,  Quartieri,  Decentramento,  Trasparenza,  Legalità  e  Antimafie
Vittorio Ferraresi e del  responsabile dell’Ufficio Comunicazione, Partecipazione e Quartieri
Daniele Biagioni.
L’incontro si inserisce nel ciclo di audizioni che la Commissione sta portando avanti sul tema
della partecipazione. Dopo i confronti con il Comune di Milano e con il Comune di Torino, il
dialogo con Modena  rappresenta  un ulteriore  passaggio  nel  percorso  di  approfondimento
avviato dal Consiglio comunale. 

Alle ore 14:29 è  presente il consigliere Giovanni Gandolfo.

Dopo i  saluti  istituzionali,  viene ceduta  la  parola  all’assessore  Ferraresi  per  l’illustrazione
della realtà  modenese.
L’assessore Ferraresi  illustra il  modello di  partecipazione adottato dal  Comune di Modena
dopo il superamento delle circoscrizioni. Il Comune ha mantenuto l’articolazione in quattro
quartieri, dotati di consigli composti da un presidente, 14 consiglieri individuati dal Consiglio
comunale tra i cittadini iscritti a un apposito albo e due cittadini estratti a sorte.
I  consigli  di  quartiere  rappresentano  un  presidio  territoriale  di  confronto  con  cittadini,
associazioni  e  comitati  e  operano  anche  attraverso  commissioni  tematiche  e  assemblee
pubbliche sui principali temi locali, come sicurezza, mobilità  e verde.

Ferraresi richiama inoltre alcune iniziative di partecipazione promosse dall’amministrazione,
tra cui il percorso “Sei la mia città ”, che ha coinvolto i cittadini nella definizione di proposte
per  la  rigenerazione  urbana.  Accanto  agli  incontri  in  presenza,  il  Comune  utilizza  anche
strumenti digitali per favorire la partecipazione.

L’assessore  segnala  infine  il  lavoro  in  corso  su  tre  ambiti:  il  coordinamento  dei  percorsi
partecipativi  tramite  una piattaforma digitale,  la  revisione del  regolamento  per  i  cittadini
attivi  e l’amministrazione condivisa dei beni comuni,  e il  rafforzamento degli  strumenti di
partecipazione previsti dallo statuto comunale.

Alle  ore  14:38  esce  il  consigliere  Guglielmo  Mossuto  e  alle  ore  14:40  esce  la  consigliera
Alessandra Innocenti.

Al  termine  dell’illustrazione  dell’Assessore  Ferraresi,  intervengono  in  più  riprese  le/i
consigliere/i:  Masi, Milani, Balli, Ricci. 
I commissari pongono alcune domande di approfondimento sugli strumenti di partecipazione
adottati dal Comune di Modena. In particolare vengono richiesti  chiarimenti sull’eventuale
utilizzo di strumenti come l’istruttoria pubblica, il bilancio partecipativo e il diritto di tribuna
per cittadini e associazioni durante le sedute degli organi comunali.
Altri interventi riguardano il funzionamento dei consigli di quartiere, le eventuali deleghe e le
modalità  organizzative,  nonché  il  rapporto  tra  il  livello  territoriale  e  gli  uffici



dell’amministrazione. Viene inoltre chiesto un approfondimento sulla piattaforma digitale di
partecipazione in fase di attivazione e sul ruolo degli strumenti di democrazia diretta, come
referendum e petizioni.

Nella  replica,  l’assessore  Ferraresi  spiega  che  i  consigli  di  quartiere,  pur  non avendo  più
natura  istituzionale  né  risorse  autonome,  rappresentano  luoghi  di  confronto  tra
amministrazione, tecnici e cittadini e promuovono incontri e assemblee pubbliche sui temi
locali. Il Comune sta inoltre sviluppando una piattaforma digitale per integrare e coordinare i
percorsi partecipativi, affiancando agli incontri in presenza strumenti online di consultazione,
sondaggi e condivisione di proposte.

Ferraresi  conferma  infine  la  presenza  nello  Statuto  comunale  degli  istituti  referendari  –
consultivo,  propositivo  e  abrogativo  –  e  dello  strumento  della  petizione,  evidenziando
l’intenzione di facilitare in futuro la raccolta delle firme anche attraverso modalità  digitali.

Il  Presidente Masi,  terminati  gli  interventi,  ringrazia per il  contributo e sottolinea come il
confronto  tra  Comuni  rappresenti  uno  strumento  prezioso  quando  si  lavora  su  temi  che
incidono direttamente sulla qualità  della democrazia locale. Informa infine che i lavori della
Commissione proseguiranno nelle prossime settimane con ulteriori audizioni e momenti di
approfondimento. 
Ringrazia nuovamente i partecipanti e dichiara ufficialmente chiusa la seduta alle ore 15:00. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Supplente BALLI Cristiano BARBIERI Beatrice 

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente GANDOLFO Giovanni

Supplente GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

Supplente INNOCENTI Alessandra FABIANI Valerio

Componente MILANI Luca 

Supplente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco       

Componente MOSSUTO Guglielmo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 19/03/2026
                                                                                                                                      
         
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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